

# ОТЗЫВ О ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ И ОБЩЕСТВЕННОЙ РАБОТЕ

Б.А. ВАРСАНОФЬЕВОЙ ВО 2-М И 1-М МГУ.

Б.А. Варсанофеева была оставлена при кафедре геологии высших женских курсах в 1916 г. В следующем году, при разовании курсов во 2-м МГУ, была избрана ассистентом, а 1918 г. уже читала, по поручению факультета, курс динамики геологии. Ее лекции, при научном изложении предмета, увлекли аудиторию и сразу выдвинули молодого преподавателя в ряд степенных педагогов.

Общественная работа Б.А. Варсанофеевой за это время с преимущественно в преподавании на вечерних Пречистенских и для рабочих, где она вела сначала курс физической географии, позже курс геологии. Ее уроки и здесь пользовались большим успехом, она всегда умела приспособить изложение предмета кному уровню своей аудитории и сделать его увлекательным, причем наглядность изложения и соответствующие иллюстрации всегда играли очень большую роль. Уроки сопровождались экскурсиями в окрестности Москвы. Эти экскурсии весьма охотно выполнялись слушателями, крайне помогали усвоению предмета, хотя и требовали значительной затраты времени. У них в свое время были очень хорошие отзывы в стенгазете курсов. Кроме того Б.А. проводила воскресные чтения для детей при тех же курсах и выполняла другие общественные работы.

В 1919 г., при слиянии факультетов I и 2-го МГУ Б.А. вошла в состав преподавателей I МГУ и принимала деятельное участие в преподавании на геологическом отделении факультата вплоть до 1930 г. когда это отделение было закрыто (вследствие слияния с Геолого-разведочным Институтом). За эти годы она вела на отделении практические занятия по исторической геологии и читала самостоятельные курсы по "неметаллическим полезнымископаемым" и по "избранным главам динамической геологии". Последний курс заслуживает особой оценки. Он был поставлен вопросам тектоники, одна из самых важных глав динамической геологии, и вместе с тем из наиболее трудных и сложных. Курс требовал проработки огромного количества иностранной литературы, что могло быть выполнен только благодаря прекрасному владению лектора тремя главнейшими иностранными языками. Это был первый специальный курс тектоники не только в Москве, но и вообще в Союзе, так как аналогичные курсы читались в Ленинграде проф. Мухетовым и Тетяевым уже позднее.

Все лекции и занятия Б.А. пользовались неизменным успехом, лекции, даже при их необходимости для прохождения, собирали всегда большое количество студентов и упрочили за лектором славу талантливого педагога. В доказательство этого можно указать, что во время длительной болезни акад. А.Н. Чавлова Б.А. дважды назначалась его заместительницей и читала за него с большим успехом значительную часть его курса.

Общественной работе Б.А. уделяла за эти годы очень много времени, часто в ущерб своей научной деятельности. Ею были прочитаны публичные лекции в пользу студентов Геологического и Географического кружков, также воскресные публичные лекции, цикл которых был организован гео-математическим факультетом. Лекции пользовались очень большим успехом: будущие публичные, они привлекали огромное количество слушателей, наполнявших большую физическую аудиторию I МГУ. Б.А. принимала очень большое участие в работе Московского Об-ва Любителей Естествознания, Антроп. и Этногр. Комиссии чтения научных докладов и деятельного участия в заседаниях самого Об-ва, она с 1922 г. по 29 г. была секретарем Геологического Отделения, которое не только устраивало свои заседания, но и издавало свой журнал.

Кроме того она принимала участие в работе Моск.О-ва Исследований Природы: читала доклады высокой степени научности, как это было принято в этом старейшем Об-ве, принимала участие в заседаниях. Когда О-ва пришло участие в более широкой общественной работе, то В.А. и здесь не отказалась в своей помощи: читала популярные лекции в Доме крестьянине в Москве и пр.

Общественная работа В.А. выходила далеко за пределы г.Москвы. Во время летних научных командировок на Северный Урал она тоже вела научно-популярные беседы, или читала популярные лекции, напр. в Усть-Сысольске, теперь Сыктывкаре, областном центре Авт.обл.Коми. Научно-популярные работы В.А. пользуются весьма весьма широкой известностью и раскупаются на книжном рынке очень быстро. Ее научные выступления всегда привлекали к себе большую аудиторию, особенно в научных кругах Ленинграда, где она ежегодно выступала с докладами в различных обществах.

В лице В.А. мы имеем талантливого педагога и очень крупного общественного и научного деятеля.

Проф. А. Чернов.-

Институт Тонкой Химической Технологии  
/бывший зав.Геологическим Кабинетом 2 МГУ  
и кафедрой геологии/.